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RECESJA

Spadek PKB przez co najmniej dwa kolejne kwartały.”„

Źródło: Google Trends, https://trends.google.pl/trends/explore?date=today%205-y&geo=PL&q=recesja,stopy%20procentowe,inflacja



50% Polaków uważa, że Polska jest w recesji.

Źródło: NielsenIQ, Consumer Outlook Survey, Czerwiec 2022, Poland N=724
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50% Polaków uważa, że Polska jest w recesji.
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7 października 
posiedzenie RPP

Źródło: Google Trends, https://trends.google.pl/trends/explore?date=today%205-y&geo=PL&q=recesja,stopy%20procentowe,inflacja
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95% uważa, że ceny żywności 
i produktów codziennego użytku 
wzrosły w ciągu ostatnich 6 miesięcy.

82%

13%Ceny znacząco wzrosły

Ceny trochę wzrosły

Ceny nie zmieniły się

Ceny trochę spadły

Ceny znacząco spadły

Źródło: NielsenIQ, Inflation Research Poland, Lipiec 2022, N=1001



Źródło: NielsenIQ, Inflation Report, Porównanie cen za okres lipiec 2022 vs lipiec 2021

25,3%

Żywność i napoje 
bezalkoholowe 

15,3%

Inflacja CPI wg. GUS w lipcu 2022 
wyniosła 15,6%

Użytkowanie 
mieszkania/domu 
i nośniki energii

Źródło: GUS, lipiec 2021
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82% uważa, że ludzie coraz wyraźniej 
dzielą się na biednych i bogatych

39%

44%

Zdecydowanie się zgadzam

Raczej się zgadzam

Ani się zgadzam, ani się nie zgadzam

Raczej się nie zgadzam

Zdecydowanie się nie zgadzam

Źródło: Pollster, Trend Impact, Statementy, sierpień 2022, N=1063 



Źródło: NielsenIQ, Consumer Outlook Survey, Czerwiec 2022, Poland N=724

54% Polaków ocenia sytuację finansową 
swojego gospodarstwa jako gorszą niż rok temu.



Źródło: NielsenIQ, Consumer Outlook Survey, Czerwiec 2022, Poland N=724

54% Polaków ocenia sytuację finansową 
swojego gospodarstwa jako gorszą niż rok temu.



65% jest zaniepokojonych swoim 
bezpieczeństwem finansowym i rodziny

16% 16%
26%

33% 40%
39%

2016 2020 2022

Całkowity spokój

Raczej spokój

Ani całkowity spokój,
ani wyraźny niepokój

Pewne zaniepokojenie

Duże zaniepokojenie

Źródło: Pollster, Trend Impact, Statementy, sierpień 2022, N=1063 
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78% jest zaniepokojonych stabilnością 
systemu finansowego w kraju
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78% jest zaniepokojonych stabilnością 
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23% 28%
41%

22%

48% 39%

37%
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36%

35%
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64% uważa, że sytuacja gospodarcza kraju 
pogorszy się w ciągu najbliższego roku

31% 39%
23%

32%
30%

34%

2022 K M

Znacznie się poprawi

Trochę się poprawi

Nie zmieni się

Trochę się pogorszy

Znacznie się
pogorszy

Źródło: GfK Polonia, Current Consumer Mood, Czerwiec 2022, N=500



95% uważa, że w najbliższym roku 
ceny będą nadal rosły

41%

42%

12%Ceny będą rosły znacznie szybciej niż obecnie

Ceny będą rosły w podobnym tempie co obecnie

Ceny będą trochę wyższe

Ceny będą mniej więcej takie same

Ceny będą spadać

Źródło: GfK Polonia, Current Consumer Mood, Czerwiec 2022, N=500



Najbardziej obawiamy się wzrostu 
cen energii i żywności

81%
75%

69%
60%

43%
30%

25%
22%

19%
17%
16%
15%

Paliwa

Żywność/ produkty spożywcze

Energia elektryczna

Gaz

Leki/ Produkty medyczne

Stopy procentowe (raty kredytu)

Odzież, obuwie, dodatki

Turystyka (bilety, noclegi, wyjazdy zorganizowane)

Usługi telekomunikacyjne/ internet

Samochody, motocykle, skutery itp.

Nieruchomości

Elektronika użytkowa (komputery, telewizory itp.)

Jak zamierza Pan(i) wspomagać finanse gospodarstwa domowego, jeżeli Pana(i) sytuacja finansowa ulegnie pogorszeniu?

Źródło: GfK Polonia, Current Consumer Mood, Czerwiec 2022, N=500



Polacy myśląc o kolejnym półroczu 
czują się mniej bezpiecznie niż dziś.

46% 52% 52% 49%

Źródło: NielsenIQ, Consumer Outlook Survey, Czerwiec 2022, Poland N=724

Poziom dochodów 
gospodarstwa 

domowego

Zdolność do poniesienia 
niespodziewanych 

wydatków 

Możliwość 
oszczędzania 
na przyszłość

Sprostanie codziennym 
wydatkom 

i potrzebom



YOLOZaciskanie 
pasa



54% stara się wydawać mniej 
i rozsądniej gospodarować finansami 

54%

16%

10%

19%

Staram się rozsądniej gospodarować swoim
budżetem, wydaje mniej niż zazwyczaj

Lokaty są nieopłacalne więc wydaję
oszczędności na bieżąco

Poszukuję sposobów na korzystne zainwestowanie
swoich oszczędności

Odkładam pieniądze niezależnie od sytuacji,
ponieważ zawsze należy mieć oszczędności

Źródło: GfK Polonia, Current Consumer Mood, Czerwiec 2022, N=500



44% deklaruje, że posiada 
pożyczkę/kredyt

Źródło: NielsenIQ, Inflation Research Poland, Lipiec 2022, N=1001

18%

16%

7%

7%

4%

2%

Kredyt lub pożyczka konsumpcyjna

Kredyt hipoteczny

Szybka pożyczka, tzw. chwilówka

Kredyt konsolidacyjny

Kredyt na samochód

Kredyt inwestycyjny
TakNie



70% uważa, że będzie w stanie 
spłacać swoje zadłużenia

Źródło: NielsenIQ, Inflation Research Poland, Lipiec 2022, N=1001

TakNie

12% 58% 22% 7%

Będę z łatwością spłacać zadłużenia

Będzie mi trudniej, ale będę w stanie spłacać zadłużenia

Nie mam pewności, obawiam się, że nie uda mi się terminowo spłacać zadłużeń

Nie będę w stanie terminowo spłacać zadłużeń



Co piąty nie ma żadnych oszczędności 
pozwalających utrzymać siebie/ swoją 
rodzinę w razie utraty pracy

17%

22%

25%

16%

20%
Wystarczy na około miesiąc

Wystarczy na około 2-3 miesiące

Wystarczy do pół roku

Wystarczy na dłużej niż pół roku

Nie mam żadnych oszczędności

Źródło: GfK Polonia, Current Consumer Mood, Czerwiec 2022, N=500

W sytuacji gdyby stracił Pan(i) źródło utrzymania,  czy ma Pan(i) środki pozwalające na utrzymanie siebie / rodziny?



62% planuje ograniczyć wydatki 
w sytuacji pogorszenia sytuacji finansowej 

62%

33%

16%

13%

11%

9%

7%

6%

3%

13%

Zaciśnięcie „pasa”, mniej zakupów/ wydatków niż wcześniej

Próba podjęcia dodatkowej pracy/ dodatkowe źródła przychodu

Sprzedaż dóbr trwałych, aby zdobyć nowe środki

Pożyczka od rodziny/ znajomych

Likwidacja lokat/y oszczędnościowej

Kredyt w banku

Zaprzestanie spłat zobowiązań – rat kredytu

Zaprzestanie spłat zobowiązań – czynszu, opłat

Kredyt z firm pożyczkowych

Nie spodziewam się większych problemów finansowych

Jak zamierza Pan(i) wspomagać finanse gospodarstwa domowego, jeżeli Pana(i) sytuacja finansowa ulegnie pogorszeniu?

Źródło: GfK Polonia, Current Consumer Mood, Czerwiec 2022, N=500



63% w obecnej sytuacji stara się 
odkładać pieniądze

39%

24%

Nie, nie ma sensu teraz oszczędzać
pieniędzy / lepiej je wydawać

Nie, nie mam z czego odkładać

Tak, teraz jeszcze bardziej niż kiedyś
staram się odkładać jakąś kwotę

Tak, tak jak wcześniej staram się
odkładać co miesiąc jakąś kwotę

Źródło: GfK Polonia, Current Consumer Mood, Czerwiec 2022, N=500

Czy w obecnej sytuacji stara się Pan(i) oszczędzać / odkładać jakieś pieniądze? 



63% w obecnej sytuacji stara się 
odkładać pieniądze

39% 41% 46%
27%

24% 29% 23%

19%

30% 23% 27%

41%

Do 29 lat 30-49 lat Powyżej 50
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pieniędzy / lepiej je wydawać

Nie, nie mam z czego odkładać

Tak, teraz jeszcze bardziej niż kiedyś
staram się odkładać jakąś kwotę

Tak, tak jak wcześniej staram się
odkładać co miesiąc jakąś kwotę

Źródło: GfK Polonia, Current Consumer Mood, Czerwiec 2022, N=500

Czy w obecnej sytuacji stara się Pan(i) oszczędzać / odkładać jakieś pieniądze? 



54% wśród oszczędzających odkłada 
na tzw. „czarną godzinę”

54%

19%

17%

12%

11%

6%

5%

21%

Oszczędzam na "czarną godzinę"

Oszczędzam na dom / mieszkanie / samochód

Oszczędzam na podróże / wakacje

Oszczędzam na wypadek wojny w Polsce

Odkładam na rzecz, którą chcę kupić (np. ubranie, książki, etc.)

Oszczędzam na większe zakupy (np. duży sprzęt AGD, meble do domu)

Odkładam na wydarzenia kulturalne i rozrywkowe

Jeszcze nie podjąłem decyzji/ nie zdecydowałem

Czy już zdecydował Pan(i), na co zamierza Pan(i) wykorzystać pieniądze, które Pan(i) zaoszczędzi?

Źródło: GfK Polonia, Current Consumer Mood, Czerwiec 2022, N=500



Szukamy oszczędności i jesteśmy 
bardziej świadomi wydatków.

26%

36%

32%

21%

17%

19%

27%

24%

15%

8%

Zdecydowanie nie Raczej nie Trudno powiedzieć Raczej tak Zdecydowanie tak

Źródło: NielsenIQ, Inflation Research Poland, Lipiec 2022, N=1001

Jeśli ceny nadal będą rosły, nie będę w stanie 
utrzymać obecnego standardu życia 

Jestem bardziej świadomy swoich finansów, 
śledzę swoje wydatki

Muszę znaleźć tańsze sposoby na zaspokojenie 
moich codziennych potrzeb

W najbliższej przyszłości chcę zmienić pracę 
w nadziei na wyższą pensję

Muszę korzystać z oszczędności by żyć 
na przyzwoitym poziomie



Akcje

Obligacje

Fundusze zarządzane 
aktywnie

Fundusze zarządzane 
pasywnie

Robodoradcy

Kryptowaluty

Złoto

Surowce

NFT

Produkty emerytalne 

IKE, IKZE, PPK

Waluty

Nieruchomości



Wiedzę z zakresu ekonomii i finansów 
czerpiemy głównie z Internetu

Źródło: CBM Indicator na zlecenie Fundacji WIB i GPW, Badanie Poziom wiedzy finansowej Polaków, luty 2022, N=1000

55%

19%

Internet – z blogów 
i portali internetowych

Internet – z podcastów 
i materiałów wideo



Mamy różne obawy związane 
z inwestowaniem na giełdzie

Źródło: CBM Indicator na zlecenie Fundacji WIB i GPW, Badanie Poziom wiedzy finansowej Polaków, luty 2022, N=1000

81%Nie rozważa możliwości samodzielnego 
inwestowania w najbliższym czasie

68%

28%

18%

29%

18%

6%

Nie mam wystarczającej wiedzy

Boję się poniesienia strat

Nie posiadam kapitału wyjściowego

Boje się ryzyka

Brakuje mi czasu na śledzeniu informacji i rynku

Nie mam obaw związanych z inwestowaniem



Ok. 4/5 ocenia swoją wiedzę na temat 
funkcjonowania GPW jako niewielką.

Źródło: CBM Indicator na zlecenie Fundacji WIB i GPW, Badanie Poziom wiedzy finansowej Polaków, luty 2022, N=1000

Bardzo duża

Raczej duża

Przeciętna

Raczej mała

Bardzo mała

Brak wiedzy



Najbardziej znanym instrumentem 
notowanym na GPW są akcje i obligacje.

Źródło: CBM Indicator na zlecenie Fundacji WIB i GPW, Badanie Poziom wiedzy finansowej Polaków, luty 2022, N=1000

91%

70%

14%
7% 8%

Akcje Obligacje Kontrakty
terminowe

ETF-y Nie znam
żadnych

Bardzo duża

Raczej duża

Przeciętna

Raczej mała

Bardzo mała

Brak wiedzy



Polacy coraz więcej inwestują w obligacje 
skarbowe, rośnie również liczba kont maklerskich

4 634 6 861
12 706

17 287

28 391

43 324
47 257

2016 2017 2018 2019 2020 2021 YTD
2022

5%

22%73%

do 35

50+

35-50

Wiek

Obligacje skarbowe 
(wartości w mln zł)

1,5 Liczba rachunków maklerskich
mln

Czeweic 2022

Sierpień 2022

Źródło: KDPW, czerwiec 2022, Ministerstwo Finansów, sierpień 2022, https://www.gov.pl/web/finanse/wyniki-sprzedazy-obligacji-oszczednosciowych-w-sierpniu



Najbardziej znaną formą oszczędzania 
na emeryturę jest PPK.

PPK PPE IKE IKZE

Źródło: CBM Indicator na zlecenie Fundacji WIB i GPW, Badanie Poziom wiedzy finansowej Polaków, luty 2022, N=1000

Pracownicze 
Plany 

Kapitałowe 

Pracowniczy 
Program 

Emerytalny

Indywidualne 
Konto 

Emerytalne

Indywidualne 
Konto 

Zabezpieczenia
Emerytalnego



2,44 mln osób skorzystało z możliwości 
oszczędzania w ramach PPK 
- łączna partycypacja wynosi 33%

Źródło: PFR Portal PPK.  https://www.mojeppk.pl/pliki/repozytorium-plikow/materialy-do-pobrania/pdf/Biuletyn-PPK-09-2022.pdf

2,27 PPK – grudzień 2021

PPK – sierpień 20222,44

7,63

9,77

mln

mln mld

mld

Wartość aktywów netto 
funduszy zdefiniowanej daty

Liczba uczestników PPK



Największa partycypacja w województwach: 
mazowieckim, dolnośląskim i wielkopolskim, 
a średnia wieku uczestników PPK wynosi 39 lat.

Źródło: PFR Portal PPK.  https://www.mojeppk.pl/pliki/repozytorium-plikow/materialy-do-pobrania/pdf/Biuletyn-PPK-09-2022.pdf

21%

72%

7%

45,8%

do 29

55+

30-54

Wiek
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Liczba rachunków IKE 
i ich wartość na koniec 2021 roku

Po spadku liczby IKE i IKZE w 2020, na koniec 2021 
roku liczba kont była wyższa niż rok wcześniej. 
Średnia wysokość wpłaty IKE wyniosła 5 tys. zł

796 489

13 466 246 zł

Źródło: PFR. https://pfr.pl/dam/jcr:795b23a0-c023-4af3-8013-feec6707d37a/PFR_Oszcz%C4%99dno%C5%9Bci_202207.pdf
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i ich wartość na koniec 2021 roku

462 651

5 976 752 zł



Konta IKE należą głównie do starszych 
grup wiekowych, szczególnie wśród kobiet

Źródło: KNF, https://www.knf.gov.pl/?articleId=79405&p_id=18, stan na koniec czerwca 2022

7%

19%

26%23%

26%
do 30 lat

31-40 lat

41-50 lat

51-60 lat

60+ lat

4%
13%

24%

26%

33%



„FIRE”

Normik

Sukcesizm

* Nie robię!

Financial Independence
Retire Early



Sukces jest ważny dla młodych

W ogóle 
nieważny

Bardzo 
ważny

Z

Y

X

BB

Określ na ile dana kwestia (sukces) będzie dla Ciebie ważna w ciągu najbliższego roku? 

Źródło: Masmi, Trend Impact Badanie wartości, N=1000 



Sukces zawodowy ma znaczenie 
dla młodych

Wolę mieć 
spokojne życie

Wolę osiągnąć 
sukces zawodowy

Z

Y

X

BB

Proszę określić posługując się skalą od 1 do 7 które stwierdzenie z każdej pary bardziej do Ciebie pasuje? 
Wybierz punkt, który najlepiej odzwierciedla Twoje podejście  

Źródło: Masmi, Trend Impact Badanie wartości, N=1000 



Dobrze płatna praca ma znaczenie 
dla młodych

Źródło: Masmi, Trend Impact Badanie wartości, N=1000 

Wolę posiadać więcej 
wolnego czasu

Wolę mieć dobrze 
płatną pracę

Z

Y

X

BB

Proszę określić posługując się skalą od 1 do 7 które stwierdzenie z każdej pary bardziej do Ciebie pasuje? 
Wybierz punkt, który najlepiej odzwierciedla Twoje podejście  



Oszczędzanie ma większe znaczenie 
dla pokolenia Y

Wolę oszczędzać 
pieniądze

Wolę spełnianie 
swoich marzeń

Z

Y

X

BB

Proszę określić posługując się skalą od 1 do 7 które stwierdzenie z każdej pary bardziej do Ciebie pasuje? 
Wybierz punkt, który najlepiej odzwierciedla Twoje podejście  

Źródło: Masmi, Trend Impact Badanie wartości, N=1000 
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